
Η ΤΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΣΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ. 

ΜΕΘΟΔΟΙ ΑΝΣΙΜΕΣΩΠΙΗ ΑΡΝΗΣΙΚΩΝ ΤΜΠΕΡΙΦΟΡΩΝ.

Η ςυμπεριφορά των παιδιϊν πθγάηει από τον τρόπο αντίλθψθσ
τθσ πραγματικότθτασ που τουσ επιτρζπει θ βιολογικι ωρίμανςθ
του εγκεφάλου τουσ. Και από τθν μάκθςθ- εμπειρία , δθλαδι από
τθν ανατροφι που ζχουν δεχτεί.

ΤΜΠΕΡΙΦΟΡΑ: Είναι θ αντίδραςθ ςε ερεκίςματα που δεχόμαςτε
από το περιβάλλον και αποςκοπεί πάντα ςτθν ικανοποίθςθ ενόσ
ςκοποφ.

Η ΑΡΝΗΣΙΚΗ ΤΜΠΕΡΙΦΟΡΑ: των παιδιϊν πθγάηει πάντα από τον
ΦΟΒΟ προσ τον κόςμο των ενθλίκων. Τα παιδιά ζχουν ανάγκθ να
εδραιϊςουν τθν κζςθ τουσ. κζλουν να είναι πάντα
ΠΡΩΣΑΓΩΝΙΣΕ γιατί φοβοφνται τθν απόρριψθ.

Κάκε αρνθτικι ςυμπεριφορά αποβλζπει ςε ςυγκεκριμζνο ςκοπό.



ΟΙ  4  ΚΟΠΟΙ ΣΗ ΑΡΝΗΣΙΚΗ ΤΜΠΕΡΙΦΟΡΑ

1.  ΑΣΟΠΗ ΠΡΟΟΧΗ
Τα παιδιά προςπακοφν με κετικό τρόπο να επιςφρουν τθν προςοχι. Αν δεν το 
επιτφχουν προςπακοφν με άλλο αρνθτικό τρόπο. Κάκε φορά που αντιδροφμε 
ενοχλθμζνοι πετυχαίνουν τον ςκοπό  τουσ. 

Δεν δίνουμε τθν προςοχι μασ όταν τθ ηθτοφν ακόμα και με κετικζσ πράξεισ π.χ. 
( Μιλάω ςυνζχεια, εξθγϊ, κακοδθγϊ τουσ άλλουσ, επιδεικνφω καλι ςυμπεριφορά.).

Αντίκετα ςε ανφποπτθ ςτιγμι όταν δεν το περιμζνουν, δείχνω τθ χαρά μου για κάτι 
όμορφο που κάνουν. Ζτςι τονίηεται θ αρχι να προςφζρω ςτο ςφνολο και όχι να 
παίρνω μόνο από αυτό.

Ρροςοχι ςτθν επιβράβευςθ. Πχι υπερβολζσ! Πχι αςυγκράτθτοσ ενκουςιαςμόσ για 
αυτονόθτα πράγματα. Διδάςκουμε ςτα παιδιά και τθροφμε και εμείσ τθν αρχι ότι 
όλοι ζχουμε πρϊτα υποχρεϊςεισ και φςτερα δικαιϊματα. 
Είμαςτε ειλικρινείσ - τίμιοι - αντικειμενικοί. Πχι  δφο μζτρα και δφο ςτακμά.



2. ΑΓΩΝΑ  ΤΠΕΡΟΧΗ

Τα παιδιά που επιδιϊκουν τθν υπεροχι αιςκάνονται ότι αξίηουν μόνο όταν είναι 
τα αφεντικά.
Θζλουν να κάνουν μόνο ότι τα ίδια αποφαςίςουν.(Θα κάνω ότι κζλω εγϊ).
Πταν οι γονείσ κυμϊνουν από τθν πρόκλθςθ και καταφεφγουν ςτθ  βία τα παιδιά 
εντυπωςιάηονται από τθν αξία τθσ δφναμθσ. Ζτςι αυξάνεται θ επικυμία τουσ για 
μεγαλφτερθ δφναμθ.
Η βία ιςχυροποιεί το Εγϊ και ευνοεί τθν επικυμία για εκδίκθςθ.

Τα παιδιά που επιδιϊκουν εκδίκθςθ ζχουν πιςτζψει ότι δεν είναι αγαπθτά. 
Θεωροφν ότι αξίηουν μόνο όταν  μποροφν να πλθγϊςουν τουσ άλλουσ. Βρίςκουν τθ 
κζςθ τουσ με το να είναι ςκλθρά και δυςάρεςτα. 
Συνικωσ  αυτά τα παιδιά μεγαλϊνουν ςε αυταρχικό περιβάλλον.                                         

3. ΕΚΔΙΚΗΗ

4. ΕΠΙΔΕΙΞΗ ΑΝΙΚΑΝΟΣΗΣΑ

Τα παιδιά επιδεικνφουν ανικανότθτα ι αδεξιότθτα .Είναι υπερβολικά αποκαρρυμζνα. 
Επιχειροφν να εμποδίςουν τουσ άλλουσ από το να περιμζνουν από αυτά οτιδιποτε. 
Εδϊ οι γονείσ πρζπει να επικεντρϊςουν τθν προςοχι μόνο ςτα κετικά ςθμεία των 
παιδιϊν και να ενκαρρφνουν και τθν παραμικρι προςπάκεια βελτίωςθσ.



ΣΡΟΠΟΙ ΑΝΣΙΜΕΣΩΠΙΗ ΑΡΝΗΣΙΚΩΝ ΤΜΠΕΡΙΦΟΡΩΝ 

 Τα παιδιά μποροφν να καταφεφγουν ςε ζνα ι περιςςότερουσ ςκοποφσ 
αρνθτικισ ςυμπεριφοράσ, όχι απαραίτθτα με τθ ςειρά αλλά επιλζγοντασ κάκε 
φορά αυτόν που αποφαςίηουν ότι τα εξυπθρετεί καλφτερα. Με αξιοκαφμαςτο 
τρόπο γνωρίηουν τι κα μασ εκνευρίςει περιςςότερο.

 Εμείσ ενιςχφουμε τισ αρνθτικζσ ςυμπεριφορζσ όταν αντιδροφμε με τον τρόπο 
που τα παιδιά περιμζνουν να αντιδράςουμε. Ξαφνιάηουμε τα παιδιά όταν 
αλλάηουμε τον τρόπο αντίδραςθσ μασ.

 ΑΣΟΠΗ ΠΡΟΟΧΗ - ΑΔΙΑΦΟΡΙΑ

 ΑΓΩΝΑ ΓΙΑ ΤΠΕΡΟΧΗ - ΑΠΟΧΩΡΗΗ ΑΠΟ ΣΟ ΠΕΔΙΟ ΣΗ ΜΑΧΗ

 ΕΚΔΙΚΗΗ - ΑΓΑΠΗ

 ΕΠΙΔΕΙΞΗ ΑΝΙΚΑΝΟΣΗΣΑ- ΕΝΘΑΡΡΤΝΗ /ΠΑΡΟΣΡΤΝΗ 

ΝΑ ΚΑΣΑΦΕΡΕΙ ΚΑΣΙ ΠΟΤ ΞΕΡΟΤΜΕ ΟΣΙ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΠΕΣΤΧΕΙ



Η ΔΤΝΑΜΗ ΣΩΝ ΔΑΚΡΤΩΝ – ΤΓΡΟ ΠΤΡ
 Πταν τα παιδιά αιςκάνονται ότι «απειλοφνται» δθλαδι όταν δεν μποροφν να 

χρθςιμοποιιςουν τουσ 4 ςκοποφσ τθσ αρνθτικισ ςυμπεριφοράσ για να πετφχουν ότι 
επιδιϊκουν, χρθςιμοποιοφν το υπζρτατο όπλο: Τθν δφναμθ τθσ ςυγκίνθςθσ με τθν 
μορφι ικεςίασ ηωγραφιςμζνθσ ςτο πρόςωπό τουσ. Με τρυφερά δελεαςτικά λόγια 
και τζλοσ τθν υγρι δφναμθ: Τα δάκρυα!

 Σκεφκείτε τθν εικόνα : - Χείλθ που τρεμουλιάηουν, μάτια βουρκωμζνα, 
χαρακτθριςτικά πεςμζνα. Πλθ θ φπαρξθ τουσ φωνάηει : Είμαι εφκραυςτο – πιάςτε 
με προςεχτικά αλλιϊσ κα ςπάςω.

 Τα παιδιά αυτά είναι πολφ δυνατά. Χρθςιμοποιοφν τα ςυναιςκιματα για να 
αναγκάςουν τουσ άλλουσ να τα αντιμετωπίςουν ςαν κάτι το ιδιαίτερο. Οι γονείσ 
πζφτουν ςτθν παγίδα να ικανοποιοφν κάκε επικυμία του παιδιοφ για να μθν 
πλθγωκεί τάχα. Αυτά τα παιδιά δεν ωριμάηουν ποτζ. Είναι τα πιο δυςτυχιςμζνα. 
Δεν ικανοποιοφνται με τίποτα και πλθγϊνουν πάντα τουσ άλλουσ όταν τουσ δίνεται 
ευκαιρία.

 Ο αποτελεςματικότεροσ τρόποσ για να επθρεάςουμε τθν ςυμπεριφορά των 
παιδιϊν είναι να αλλάξουμε τθν δικι μασ ςυμπεριφορά.

 Κατανοοφμε τουσ ςκοποφσ τθσ αρνθτικισ ςυμπεριφοράσ. Δεν εμπλεκόμαςτε ποτζ 
ςε αγϊνα υπεροχισ, επίδειξθσ δφναμθσ, εκδίκθςθσ π.χ. (κα ςου δείξω εγϊ). 

 Δείχνουμε πάντα καλή θέληση και αγάπη.



ΚΟΠΟ  ΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΤΝΑΙΘΗΜΑΣΙΚΗ ΚΑΙ ΗΘΙΚΗ  ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΣΟ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ 

 Το πρόγραμμα αγωγισ και διαπαιδαγϊγθςθσ του νθπιαγωγείου ςτοχεφει ςτο να
καταςτιςει το παιδί ψυχικά υγιζσ με εςωτερικευμζνο ζλεγχο και αυτοπεικαρχία.
Να ζχει δθλαδι πλιρθ ζλεγχο των πράξεων και των ςυναιςκθμάτων του. Και
ταυτόχρονα να αποκτιςει βαςικι εμπιςτοςφνθ, αυτονομία και πρωτοβουλία. Το
παιδί αυτό χαίρεται όχι μόνο να εκτελεί αλλά και να ολοκλθρϊνει τισ
δραςτθριότθτεσ του. Αρχίηει να βιϊνει τθν χαρά απόκτθςθσ μιασ δεξιότθτασ, να
είναι παραγωγικό, ςυνεργατικό και ιςότιμο μζλοσ τθσ ομάδασ.

 Η ςωςτι και αρμονικι ςυνεργαςία ςχολείου- οικογζνειασ διευκολφνει και
εδραιϊνει τθν κετικι επίδραςθ που αςκεί το παιδαγωγικό περιβάλλον του
νθπιαγωγείου ςτθν ολόπλευρθ ανάπτυξθ του παιδιοφ τθσ προςχολικισ θλικία.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ : ΣΧΟΛΕΙΟ ΓΙΑ ΓΟΝΕΙΣ- ΕΚΔ. ΘΥΜΑΙ : Ανκρϊπινεσ ςχζςεισ- αγωγι – ςυμπεριφορά.
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